

中国癌症研究基金会第五次学术会议

4月21—24日，中国癌症研究基金会第五次学术会议在福建省厦门市召开，来自全国各地从事肿瘤防治研究的著名专家学者和中青年临床与科研骨干260余人参加了会议。

本次会议旨在全面检阅我国肿瘤基础研究与临床研究现状，进一步推动和促进我国肿瘤研究的发展和提高。作为双年度的学术大会，自1992年以来已经历了5次，水平不断提高，在肿瘤学术界的影响日益扩大，受到了广泛重视。经卫生部批准，自2000年起该学术大会已被列为国家(A)级继续教育系列。

会议学术论文近500篇，内容丰富，其中不少论文反映了当前研究的新视角，如我国肺癌分子流行病学新进展，肺癌介入治疗，外科治疗的现状与展望；肝癌差异表达基因寻找及作用确定；鼻咽癌基础与临床研究进展；子宫内膜癌与内分泌相关因素研究；乳腺癌辅助化疗策略等。对当前研究的热点如抗血管生成治疗肿瘤，端粒酶在白血病、宫颈癌、鼻咽癌组织中的检测及意义和端粒酶在肿瘤与延缓衰老研究中的应用与局限性

也都有专文论述。“胃癌癌前病变的研究”、“我国大肠癌筛检推荐方案的建立与实践”等文章提出了适合我国国情的，有利于癌症早期发现、早期诊断、早期治疗的可行性措施。当前癌的化学预防及癌化学预防药研究已获得世界范围重视，“我国癌化学预防药研究进展”报告引起与会者高度关注。“胃癌高发地区高危人群综合干预研究方案实施”与“人参提取物对人群胃癌和肠癌预防效应”两篇研究报道介绍了国家“九五”攻关在癌预防方面的进展情况。近几年来肿瘤分子生物学和分子免疫学的研究，使人们对肿瘤本质的探索不断有新的发现，并且影响到临床学科，许多临床研究报告已从单纯经验累积的回顾性分析转向靶向明晰的前瞻性探索，成为真正意义上的“临床研究”。基础与临床研究相互渗透、密切结合，形成了本次大会论文的一个鲜明特征。

大会论文体现出近两年我国肿瘤防治研究工作的主要成就和水平，具有代表性的优秀论文139篇，编辑成学术大会专著《中国癌症研究进展》第5卷，现已公开出版发行。